
134 лістапада 2017 г. ЧАЛАВЕК І ПРЫРОДА

— Сён ня не ка то рыя спа жыў-
цы куль ту ру іn vіtro звяз ва юць 
з ген на ма дэ фі ка ва ным ма тэ-
ры я лам. Маў ляў, ка лі рас лі на 
з пра бір кі, неш та тут ня чыс та. 
На са мрэч тут ня ма ні чо га агуль-
на га, — рас каз вае за гад чык 
ад дзе ла бія тэх на ло гіі Ін сты-
ту та пла да вод ства На тал ля 
КУ ХАР ЧЫК. — Мы ні чо га не 
мя ня ем, прос та вы рошч ва ем 
рас лі ны та кі мі, якія яны ёсць. 
Так, мож на па са дзіць ча ра нок у 
по лі, і з пу пыш кі, что зна хо дзіц-
ца ў па зу се ліс та, пой дзе па-
рас так. А мы пра цу ем з той жа 
са май ве ге та тыў най пу пыш кай. 
У ёй пад мік ра ско пам вы дзя-
ля ем рас та вы ко нус — ме рыс-
тэ му (яна вель мі ма лень кая — 
не каль кі мі лі мет раў) і са дзім у 
пра бір ку. Як бу дзе раз ві вац ца 
рас лі на, за ле жыць ад та го, 
якія хі міч ныя рэ чы вы наль ём 
у па жыў нае ася род дзе. Яна 
мо жа рас ці ўверх, да ваць ка-
ра ні, ато жыл кі ці на ват за цвіс ці 
ў пра бір цы. Гэ та ла ба ра тор ная 
пра ца, стэ рыль ная, ася род дзі 
цал кам штуч ныя, і та му ма тэ-
ры ял атрым лі ва ец ца да стат ко-
ва да ра гі. У пра бір ках мы вы-
рошч ва ем су ні цы, па рэч кі чор-
ныя, чыр во ныя і бе лыя, ма лі ну 
лет нюю і рэ ман тант ную, ажы-
ны, бу я кі, брус ні цы, жу ра ві ны, 
бруж мель, ві на град, а так са ма 
пры шчэ пы пла до вых куль тур. 
На ша асноў ная мэ та — ды яг-
нос ты ка на ві ру сы, зна хо джан-
не зда ро вых ці ля чэн не хво рых 
рас лін і атры ман не па са дач на га 
ма тэ ры я лу, які не змя шчае ві-
ру саў. У куль ту ры іn vіtro ёсць 
яшчэ адзін цу доў ны плюс — 
ка э фі цыент раз мна жэн ня. Ка лі 
з ад ной рас лі ны су ніц мож на 
атры маць 10—20 ву соў за се-
зон (з не ка то рых сар тоў 30), 
тут не каль кі дзя сят каў ты сяч 
(тэ а рэ тыч на, хоць міль ён), і ўсе 
бу дуць доб рыя, жыц ця здоль ныя 
і аб са лют на ідэн тыч ныя адзін 
ад на му. У ад ной пра бір цы мо-
жа быць ад на ча со ва 30 і бо лей 
рас лін.

— Па раст кі рас лін, атры-
ма ных з пра бір кі, так са ма 
за хоў ва юць усе асаб лі вас ці 
сор та?

— Куль ту ра іn vіtro да зва-
ляе ўсё вы рошч ваць на сва іх 
ка ра нях без пры шчэп лі ван ня. 
За раз мы так раз мна жа ем віш-
ні і слі вы. Ра ней у ба буль у вёс-
ках рас лі ко ра неў лас ныя віш ні, 
праў да, яга ды на іх бы лі кіс лыя. 
За раз мы доб рыя сар ты, у тым 
лі ку най ноў шай се лек цыі, раз-
мна жа ем на сва іх ка ра нях, без 
пры шчэ пы, лю быя па раст кі бу-
дуць тым жа сор там.

— Якія пе ра ва гі ў са джан-
цаў з пра бір кі?

— Гэ та зда ро вы ма тэ ры ял. 
Праб ле ма ў тым, што рас лі-
ны раз мна жа юц ца ве ге та тыў-
ным шля хам, мы іх рэ жам, 
пры шчэп лі ва ем, ча ран ку ем, 
бя ром ву сы. Так пе ра да юц ца 
ўсе хва ро бы (бак тэ ры яль ныя, 
ві рус ныя, фі та плаз мен ныя), 
якія на за па сі лі ся ў рас лін. 
На прык лад, на ўчаст ку ў нас 
рас туць па рэч кі, куст дрэн на 
пла да но сіць, за тое ён пры го-
жы, вя лі кі, зя лё ны, і мы бя ром 
з яго ча ран кі. Але так мы толь кі 
раз мна жа ем хво рыя рас лі ны. 
У па рэ чак ёсць хва ро ба, якая 
пры во дзіць да бяс плод дзя. 
Рас лі на мо жа цу доў на рас ці, а 
ягад не дае. Ча сам па доб ныя 

кус ты лю дзі па кі да юць як жы-
вую ага ро джу, а гэ та кры ні ца 
ін фек цый для су сед ніх са доў. 
На прык лад, пу пыш ка вы клешч 
мо жа пе ра но сіць ві ру сы з па рэ-
чак — і на рас лі нах мя ня юц ца 
фор ма ліс та і на ват пах.

На рын ку час та ба чу: пра-
да юць пры го жую, шы коў ную 
ра са ду. На на ступ ны год яе 
пры во зяць да нас: кве та но сы 
ста яць ша пач кай, і толь кі ягад 
пас ля з іх не бы вае. Ма гут ная, 
вя лі кая ра са да, як пра ві ла, тая, 
што не пла да но сіць.

— Ле та і во сень бы лі 
дажд лі выя. Ці ад бі ла ся гэ та 
на рас лі нах?

— Гэ та ле та са дзей ні ча ла 
раз віц цю ві рус ных за хвор ван-
няў та му, што бы ло не столь кі 
віль гот ным, коль кі ха лод ным. 
Пры вы со кіх тэм пе ра ту рах 
ві ру сы не раз ві ва юц ца. І ў гэ-
тым го дзе вы лез лі ўсе хва ро-
бы. Але ёсць адзін ста ноў чы 
мо мант: ка лі ак тыў на раз ві-
ва юц ца ві ру сы, як пра ві ла, ві-
даць іх сімп то мы. А яны вель мі 
ха рак тэр ныя: жоў тыя пля мы, 
не кра тыч ныя, ка ра выя ліс ты, 
ня пра віль най фор мы ліс та вая 
плас цін ка, мо гуць быць зме ны 
па ме ру ліс та. Звяр ні це ўва гу на 
клуб ні ку, ка лі на ёй па ра вя лі-
кіх ліс тоў і вель мі мно га дроб-
ных. На па рэч ках у гэ тым го дзе 
вель мі доб ра ві даць рэ вер сію і 
ін шыя хва ро бы.

— Ці іс ну юць сар ты, устой-
лі выя да хва роб?

— Сар тоў, устой лі вых да yсіх 
ві рус ных хва роб, у прын цы пе не 
іс нуе. Ві рус — гэ та не грыб ны 
па та ген, які жы ве звон ку, не бак-
тэ рыя, якая са су ды ба раз ніць 
так, што рас лі на гі не. Мы ма ем 
спра ву з пэў най коль кас цю хва-
роб, якія жы вуць унут ры кле так, 
ні я кі мі хі міч ны мі апра цоў ка мі ці 
ін шы мі за ха да мі ў са дзе вы ле-
чыць рас лі ны нель га. Мож на 
толь кі ды яг нас та ваць, якія з 
рас лін зда ро выя, і раз мна жаць 
іх. Гэ та асноў ны ме тад, які вы ка-
рыс тоў ва ец ца ва ўсім све це.

— Ка лі ў са дзе ёсць хва ро-
бы, ці ёсць сэнс там са дзіць 
зда ро выя са джан цы?

— Тут важ ная жорст кая аба-
ро на са ду. Ві ру сы бе гаць не ўме-
юць. Та кія хва ро бы пе ра но сяц ца 
на ся ко мы мі (тля, клешч, цы кад кі, 
мя дзя ні цы і ін шыя) і ча ла ве кам 
(ка лі з се ка та рам прай сці ся пас ля 
хво рых рас лін па зда ро вых). На-
прык лад, ві ру сы і фі та плаз мы пе-
ра но сяц ца со кам рас лін. Не ка то-

рыя ві ру сы пе ра но сяц ца пыл ком 
і на сен нем, асаб лі ва на ма лі не. 
Так, ка лі вы па са дзі це зда ро вую 
ма лі ну ў за ра жа ны ма лін нік, лю-
бы апы ляль нік (пча ла, му ха) пе-
ра ня се ві ру сы.

— Атрым лі ва ец ца, каб 
мець зда ро вы сад, не аб ход-
на зма гац ца са шкод ні ка мі?

— Ка лі рас лі ны доб ра аба ра-
ня еш, яны рас туць дзя сят ка мі 
га доў і не за ра жа юц ца. З ін ша-
га бо ку, ка лі ві рус і «пры ля цеў», 
на прык лад, на ва шы клуб ні цы, 
ён не раз мна жа ец ца ім гнен на, 
вы мо жа це  па спець не каль кі ра-
зоў са браць ура джай, а пас ля 
рас кар ча ваць ма тач нік, па мя-
няць на доб ры ма тэ ры ял.

На ша ла ба ра то рыя пра цуе 
на вы твор часць зда ро ва га ма-
тэ ры я лу з 1998 го да. Упер шы-
ню ў Бе ла ру сі мы па ча лі пра во-
дзіць тэс ці ра ван не пла до вых і 
ягад ных куль тур на на яў насць 
ві ру саў. З тых ча соў не толь кі 
вы рошч ва ем усе ві ды пла до вых 
і ягад ных куль тур, а па мя ня лі на-

ват стан дар ты на па са дач ны ма-
тэ ры ял. Ка лі ра ней ён быў толь кі 
ві зу аль на зда ро вы, то ця пер у 
нас ужо ёсць тэс ці ра ва ны на ві-
рус. Прак тыч на па ўсіх куль ту рах 
ужо вы зна ча на, якія хва ро бы са-
мыя шкод ныя, і атры ма ны рас лі-
ны сва бод ныя ад іх.

— Са джан цы, атры ма ныя 
з пра бір кі, да во лі да ра гія, але 
на коль кі яны аку па юц ца?

— Гэ та тэх на ло гія аку па ец-
ца за кошт ура джа яў і не толь кі. 
У Гер ма ніі мы на вед ва лі цэнтр, 
дзе са ды вы са джва юц ца на ад-
ным і тым жа мес цы мно га га-
доў. І фер мер на ват не шу кае 
но выя зем лі, бо ўра джай насць 
ста біль ная на пра ця гу ўся го 
пло да на шэн ня, та му што сад 
пе ра ша па чат ко ва зда ро вы і 
ён доб ра аба ра ня ец ца. У нас 
са ды па ста ян на пе ра но сяц ца 
на но выя ўчаст кі; ад на з пры-
чы н та го, што зям ля ста но віц ца 
не пры дат най — на за па шван не 
хва роб. Ду маю, што ў бу ду чы-
ні з аб ме жа ван нем пло шчаў 
прый дзец ца ду маць аб гэ тым.

— Ка лі сад быў за ра жа ны, 
на коль кі га доў «вы бы вае» 
зям ля?

— Ві рус не пе ра но сіц ца зям-
лёй. Але рас лі ны, якія за хва рэ-
лі на ві рус, спа жы ва юць знач на 
больш эле мен таў хар ча ван ня з 
гле бы, та му што ім трэ ба кар-
міць і ся бе, і сваю хва ро бу. Мы 
пра во дзі лі да сле да ван не: па-
са дзі лі ў ад ным і тым жа мес-
цы зда ро вую і хво рую рас лі ны. 
Хво рая на 50—70 пра цэн таў 
бо лей спа жы ва ла азо ту, фос-
фа ру, ка лію.

— А лю дзі ду ма юць, што, 
ка лі рас лі ну доб ра пад кар-
міць, яна бу дзе больш устой-
лі вая да хва роб...

— Я ка жу не пра грыб ныя за-
хвор ван ні ці шкод ні каў (там зу-
сім ін шая сіс тэ ма), а пра ві рус-
ныя і фі та плаз мен ныя хва ро бы, 
якія не ле чац ца. Тут мы кор мім 
не рас лі ну, а яе ўнут ра ныя хва-
ро бы. Ча ла ве ку, ка лі ён хва рэе, 
не хо чац ца ес ці, ар га нізм сам 
пад каз вае. Тое ж і ў рас лін.

— Ці ста ла па вя ліч вац ца 
коль касць за хвор ван няў? 
Усё ж сён ня мно гія ама та ры 
па ча лі за каз ваць са джан цы 
праз ін тэр нэт.

— Са праў ды па вя лі чыў ся 
аб мен па са дач ным ма тэ ры я-
лам, лю дзі шмат па да рож ні ча-
юць і імк нуц ца неш та пры вез ці 
ў кі шэ нях. Але ж у та кім вы-
пад ку іг на ру юц ца ўсе ка ран-
цін ныя ме ра пры ем ствы, і гэ та 
мо жа па вя ліч ваць коль касць 
хва роб. Не спя шай це ся за каз-
ваць і не зна ё мыя квет кі ў сад. 
Вель мі мно га агуль ных хва роб 
у квет ка вых, ага род ных куль-
тур з пла до вы мі. На бы вай це 
са джан цы ў пра ве ра на га вы-
твор цы, пра сі це да ку мен ты. 
На прык лад, ёсць лю дзі, якія 
пры яз джа юць да нас за са-
джан ца мі клуб ніц ужо на пра-
ця гу 20 га доў, бо ба чаць, якая 
мо жа быць роз ні ца, на коль кі 
леп шы ўра джай.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. 
dzіadzіula@zvіazda.by
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САД З ПРА БІР КІ
Ча му ў ад ных рас туць буй ныя яб лы кі, а ў вас на та кім 
жа сор це — дра бя за? Кус ты чор ных па рэ чак не да юць 
ягад? Су ні цы буй на цві туць, а ўра джаю ня ма? Ся род ле-
та ў зя лё ным са дзе гру ша ста іць з чыр во най ліс то тай, 
гі не? Усё гэ та мо жа свед чыць пра хва ро бы рас лін. Але 
та кіх праб лем мож на па збег нуць, ка лі на бы ваць па са-
дач ны ма тэ ры ял, азда роў ле ны ад ві рус ных і бак тэ рыя-
ль ных па та ге наў. Атры маць па доб ныя са джан цы мож на 
ў куль ту ры іn vіtro.
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У ліс та па дзе — 
па ля ван не на пуш ні ну

З 4 ліс та па да (пер шай су бо ты ме ся ца) па шы-
ра ец ца пе ра лік да зво ле ных спо са баў і пры лад 
па ля ван ня на зайцоў (па ля ван не на зай ца-ру-
са ка і зай ца-бе ля ка з дып ла ма ва ны мі гон чы мі 
са ба ка мі стар та ва ла ў Бе ла ру сі з 7 каст рыч-
ні ка), а пе ра лік да зво ле ных да зда бы чы пуш-
ных па ляў ні чых жы вёл да паў ня ец ца ва вёр-
кай, ляс ной і ка мен най ку ні цай, аме ры кан скай 
нор кай, ан дат рай і ляс ным тха ром.

Па ля ван не на зай ца-ру са ка і зай ца-бе ля ка да-
зва ля ец ца ў свет лы час су так як збро е вым, так і 
бяз збро е вым спо са ба м. Збро е вая зда бы ча да зво-
ле на з за са ды, з па ды хо ду, за го нам. Да пус ка ец ца 
вы ка ры стан не глад ка стволь най па ляў ні чай зброі 
з па тро на мі з дро бам, а так са ма па ляў ні чых са бак 
усіх па род, пры бяз збро е вым па ля ван ні — хар тоў 
і лоў чых пту шак.

Збро е вае па ля ван не на ва вёр ку, ляс ную і ка мен-
ную ку ні цу, аме ры кан скую нор ку, ан дат ру, ляс но га 
тха ра да зво ле на ў свет лы час су так з па ды хо ду, 
у тым лі ку з па ляў ні чы мі са ба ка мі. Да зво ле ны мі 
пры ла да мі збро е ва га па ля ван ня з'яў ля юц ца глад-
ка стволь ныя па ляў ні чыя стрэль бы з па тро на мі 
з дро бам, на раз-
ная па ляў ні чая 
зброя ка ліб ру 
5,6 мі лі мет ра, па-
ляў ні чая пнеў ма-
тыч ная зброя з 
дуль най энер гі яй 
звыш 7,5 джоў-
ля, але не больш 
за 25 джоў ляў, а 
так са ма па ляў ні-
чыя са ба кі — усе 
па ро ды, акра мя 
ган ча коў і хар тоў. Пры бяз збро е вым па ля ван ні да-
зва ля ец ца вы ка рыс тоў ваць кап ка ны №0—3, паст кі 
(апроч пет ляў).

Па ля ван не на зай ца-ру са ка, зай ца-бе ля ка, ва-
вёр ку, ляс ную і ка мен ную ку ні цу і ляс но га тха ра, а 
так са ма збро е вае па ля ван не на аме ры кан скую нор-
ку і ан дат ру пра цяг нец ца да 28 сту дзе ня 2018 го да 
(апош няя ня дзе ля ме ся ца). Бяз збро е вае па ля ван не 
на аме ры кан скую нор ку і ан дат ру бу дзе да зво ле на 
па 31 са ка ві ка на ступ на га го да.

Як за ўва жы лі ў Дзярж ін спек цыі ахо вы жы вёль-
на га і рас лін на га све ту, най больш па пу ляр ны мі аб'-
ек та мі збро е ва га па ля ван ня з'яў ля юц ца за яц-ру сак 
і лі са, бяз збро е ва га — ляс ная ку ні ца
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Ба раць ба 
з бар шчэў ні кам — 
да пе ра мо гі

Сё ле та ме ра пры ем ствы па аб ме жа ван ні рас-
паў сюдж ван ня і коль кас ці бар шчэў ні ку Са-
сноў ска га вы ка на ны па кра і не на пло шчы 
2569,65 гек та ра, ці 88,7 пра цэн та ад агуль най 
коль кас ці вы рас тан ня (2895,43 гек та ра), па-
ве да мі лі ў Мінп ры ро ды.

У тым лі ку ме та да мі: хі міч ным — на пло шчы 
621,61 гек та ра, ці 24,2 пра цэн та ад агуль най пло-
шчы вы рас тан ня бар шчэў ні ку Са сноў ска га, на 
якой пра во дзі лі ся ме ра пры ем ствы; ме ха ніч ным — 
1668,068 гек та ра, ці 64,9 пра цэн та; кам бі на ва-
ным — 180,641 гек та ра, ці 7 пра цэн таў; ін шы мі 
спо са ба мі — 100,47 гек та ра, ці 3,9 пра цэн та.

Ме ра пры ем ствы па аб ме жа ван ні рас паў сюдж-
ван ня і коль кас ці бар шчэў ні ку Са сноў ска га вя дуц ца 
ў ад па вед нас ці з па каз чы ка мі, уста ноў ле ны мі Рэс-
пуб лі кан скім пла нам ме ра пры ем стваў па на вя дзен-
ні па рад ку на зям лі ў 2017 го дзе, ме ра пры ем ства мі 
па на вя дзен ні па рад ку на зям лі і доб ра ўпа рад ка-
ван ні на се ле ных пунк таў у аб лас цях і Мін ску на 
2017 год.

У вя сен не-лет ні пе ры яд бя гу ча га го да вы яў ле на 
90 но вых мес цаў вы рас тан ня бар шчэў ні ку Са сноў ска-
га на пло шчы 126,5 гек та ра ў Брэсц кай, Ві цеб скай, 
Го мель скай, Гро дзен скай і Мін скай аб лас цях.

Пад час кант ро лю за не пры няц це зем ле ка рыс-
таль ні ка мі свое ча со вых мер па рэ гу ля ван ні рас паў-
сюдж ван ня і коль кас ці бар шчэў ні ку Са сноў ска га 
ўся го скла дзе на 285 пра та ко лаў аб ад мі ніст ра цый-
ных па ру шэн нях, на кла дзе на штраф ных санк цый 
на су му 31,744 ты ся чы руб лёў.

Асноў ная за да ча, па стаў ле ная мі ніст рам пры-
ро да ахоў на га ве дам ства Анд рэ ем Ху ды кам на 
2018 год, — не да пу шчэн не да лей ша га рас паў-
сюдж ван ня і коль кас ці бар шчэў ні ку Са сноў ска га.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by




